
沁园街道办事处

“春节”期间疫情防控应急预案

在当前疫情形势下，为切实做好春节期间沁园街道办事处疫情防控工作，及时妥善处理有关突发事件，保障辖区安全稳定，特制定本应急预案。

一、总体要求

充分认识疫情防控形势的严峻性，进一步压实“四方责任”，落实“四早要求”，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作，着力堵漏洞、补短板、固根基，筑牢人、物、环境并防、监测预警、集中管控、医疗救治、疫苗接种、健康宣教“六道防线”，以工作的确定性应对风险的不确定性，确保冷链物防闭环管理，确保不出现聚集性疫情，确保不发生院内感染，确保疫情风险点不发生失管漏管，确保不发生本土新增病例，坚决打好春节疫情防控攻坚战。

二、工作专班及具体职责

（一）排查管控组

 1、成员名单

组    长：李化敏

责任单位：便民服务中心、经济发展办公室、自然资源和规划建设中心、居委会（社区）

2、具体职责：根据济源示范区疫情防控指挥部的要求，对返济人员做好统计上报工作，做好其他各种防疫需要的表格、报表登记、统计、发布及上报工作，对返济人员做好分类管控。

（二）信息核查组

 1、成员名单

组    长：谭琪

责任单位：便民服务中心、沁园派出所、居委会（社区）

2、具体职责：根据示范区疫情防控指挥部发送的协查函和交办单，协查相关人员信息，做好反馈上报，按照交办单要求严格落实相关人员管控措施。

（三）流行病学调查组

 1、成员名单

组    长：赵建峰

责任单位：便民服务中心、沁园派出所、中医院防保科、居委会（社区）

2、具体职责：在示范区疾控中心指导下，负责新冠肺炎次密接人员、重点风险人员的流调和现场处置。

（四）宣传组

1、成员名单

 组    长：李鹏

责任单位：宣传文化旅游服务中心

2、具体职责：根据示范区新冠肺炎疫情防控指挥部发布的各项通告、公告，及时传达给辖区居民，并根据实际情况做好疫情防控健康知识宣传教育工作。

（五）物资保障组

1、成员名单

组    长：王利伟

责任单位：党政办公室

2、具体职责：根据防疫要求，储备防疫必须的口罩、肥皂、酒精、84液、防护服、帐篷、温度计等防疫物资，并及时发出紧缺物资的警告信息。

（六）应急处置组

1、成员名单

组    长：李化敏

责任单位：党政办公室、便民服务中心

2、具体职责：

（1）针对突发情况迅速反应，开展处置，指挥实施应急预案。

（2）联合协调公安、交通、医院等相关机构和本单位各组人员，迅速实施应急预案确定的各项救援措施，以控制事态发展，减少扩大风险。

（3）负责感染人员的救援，指挥进行救治、隔离，协助外部救援和医疗队伍开展工作。

（4）安排流调人员调查密切接触者，并对相关人员实施核酸检测和隔离。

（5）做好监测和事后总结上报工作。

(七)集中隔离组

 1、人员名单

组长：朱斌

组员：马卫东、张艳波、杨林海、裴玉春、卫琳、段明伟

2、具体职责

  对集中隔离点按“三区两通道”要求进行设置，制定集中隔离点启用应急预案、工作制度，按照示范区疫情防控指挥部统一安排进行工作人员集中培训演练，保障隔离点的必备物资配备、消毒消杀到位，具备启用条件。有人入住时，在集中隔离点值班值守，做好集中隔离点各项工作。

（八）高速、火车站接站组

1、人员名单

组    长：王利伟

      责任单位：党政办公室

2、具体职责

在高速路口和火车站24小时值班，登记从高速、火车站返回沁园人员，登记信息，查验健康码、行程码、核酸检测证明，督促返济人员向社区、居委会报备。

( 九)督导督查组

 1、人员名单

组      长：王利伟

第一组组员：罗红霞、闫波、张水平、杨蕾

第二组组员：刘开明、田晖、李曙光、翟锐

2、具体职责

负责对沁园街道办事处疫情防控工作进行全面督查督导，第一组负责沁园路以东区域，第二组负责沁园路以西区域，对本辖区内疫情防控工作不力的单位及人员进行督查通报，并督促整改落实。

 三、疫情防控应急保障措施

在疫情未发生前，沁园街道办事处疫情防控工作实行常态化重点防控响应。如发生疫情，由沁园街道办事处疫情防控工作指挥小组立即启动应急响应。
（一）立即强化应急管理机制

加强对疫情应对防控工作的认识，结合实际情况，切实加强领导、明确分工、压实责任，做到任务到岗，责任到人，确保各项疫情应急处置工作落到实处。

（二）立即划定风险区域

疫情发生后，加强统筹领导指挥调度，科学划定风险等级区域，对发生疫情的区域实行精准封控管理，依法依规按程序报批后及时采取交通管制、限制人员聚集、停工停业停学等措施。对涉及到的小区实施紧急封锁，拉起警戒线、设立警示标识、划定安全距离，严防扩散。强化疾控、公安、工信、通信、交通运输等方面协作，“平战结合”组建流调队伍，组织开展疫情监测、流行病学调查和溯源工作，迅速查清传播链条，防止疫情扩散。

（三）立即开展核酸检测
立即启动采样和检测工作方案，提升采样和检测能力，科学精准扩大核酸检测范围，全面排查感染人员，2天内完成全员核酸检测工作，争取最短时间将传染源追踪管理到位，防止疫情扩散。对隔离人员和重点地区、重点人群，根据需要可进行多次检测，最大程度避免遗漏。

（四）做好密切接触者管理
对密切接触者、密切接触者的密切接触者等坚决做到集中隔离、应隔尽隔，严格实施单人单间隔离。严格隔离防疫管理，全面落实集中隔离人员健康监测工作。做好隔离点服务保障，及时向隔离人员提供心理支持、心理疏导等服务。

（五）及时公开发布疫情信息

及时、准确做好疫情防控动态等重要信息发布，确保疫情信息报告和发布严肃、权威、统一。发生聚集性疫情后，2小时内进行网络直报，5小时内发布权威信息，组织专家通过多种方式解疑释惑、普及防护知识，及时回应涉疫热点问题，做好社会舆情引导。

四、突发情况应急处置程序

（1）第一时间上报。突发情况发生后，要立即向示范区疫情防控领导小组汇报，请求工作指导和支持。根据情况等级和变化情况，适时向上级部门续报进展情况。
（2）迅速果断隔离。对疑似病例要立即安置到事先指定地点，实施定点隔离，确保与其他人员不接触、不交流，待专业人员到达后使用专业设备、专门车辆送至诊疗医院，请医院专业人员进行诊治，确保疫情不传播、不扩散。
（3）实施紧急封锁。对相关于重点区域立即组织人员拉起警戒线、设立警示标识、划定安全距离，严防扩散。对涉及到的小区采取封锁措施。 
（4）严格杀菌消毒。组织消杀人员对疫区和受威胁区域实施全面消毒，杀灭病源。
（5）开展流行病学调查。组织专业人员对涉及到的密切接触者进行全面摸排，安排做好相关人员核酸检测和隔离观察工作。
（6）解除隔离封锁。待疫情得到控制或得到上级指示后，且没有新的情况出现，按照要求解除封锁。
（7）及时总结报告。紧急疫情工作处置完成后，要对防控措施、责任落实、具体做法、取得效果、存在问题等情况进行认真总结，并形成书面材料，上报示范区疫情防控指挥部。
五、保障措施

（一）组织保障。坚持疫情防控领导体制、应急机制、指挥体系不变，充实完善指挥部架构，集中力量集中办公，成立工作专班，完善工作机制，凝聚工作合力。压实属地责任，实行党政领导干部疫情防控责任制，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，街道领导分块包片，机关党员干部分包到村居(社区)，村居(社区)党员干部分包到户，从严从紧做好疫情防控工作。

  （二）物资保障。街道和村居(社区)分别按照一个月需求量做好防护用品、消杀器具等的储备，提倡家庭按照一个月需求量储备防控必须物资。加强流行病学调查、核酸检测等小分队建设，确保人员队伍、防控物资、集中隔离场所、核酸检测能力和医疗救治能力落实到位，做好大规模核酸检测应急准备。切实加强生活物资保障和能源保供，提前安排，充分准备,确保生活必需品不断档、不脱销。社区防控人员和值班人员的关心关爱，按照有关文件要求及时足额发放津贴补助。

（三）强化值班报告制度。“春节”期间，办事处、各社区、居委会要强化防控值守，严格执行24小时“领导带班、专人值守”制度，切实落实岗位责任制，严禁擅离职守。向社会公布疫情防控咨询举报电话。单位主要领导、分管领导要确保24小时通讯联络畅通，原则上假期期间不要离开济源，因特殊情况需要离开济源的要按规定程序报告。严格执行动态信息、隐患苗头报告和重大突发事件处理报告制度。要严格落实“日报告、零报告”制度，确保问题及时发现、及时处理。

（四）强化监督检查。开展疫情防控工作的全面自查,认真查找防控风险点和薄弱环节，及时补齐短板漏洞。对检查中发现的问题要督促整改落实。对于典型.问题要予以通报，以案示警，举一反三，吸取教训。
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