政协第十届济源市委员会第二次会议提案
第102006号

案    由：关于启动国家高新技术产业开发区创建助推我市经济高质量发展的提案
审查意见：市虎岭高新技术产业开发区、市科技局办理
内    容：
党的十九大明确提出加快建设创新型国家。作为建设创新型国家和世界科技强国的重要支点，国家高新技术产业开发区（以下简称“国家高新区”）自1988年国务院批准建立，到2017年底总数已达156家。目前，国家高新区的重要性更加突出，也日益成为中央重大战略决策和扶持政策的重点倾斜区域。我省现拥有七家国家高新区，并依托郑州、洛阳、新乡国家高新区建成了国家自主创新示范区。为更好的推动我市经济高质量发展，确保获得更多的发展空间、政策红利以及先行先试权限，建议尽快启动国家高新区创建工作。
我市近年来大力实施创新驱动发展战略，科技实力和创新能力得到大幅提升，被确立为河南省科技体制综合改革试点市，但同时也存在自主创新能力不强、高新技术企业数量少、科技人才特别是领军人才缺乏等突出问题。优势与短板并存，也从一个方面凸显了以创建国家高新区引领发展的必要性和紧迫性。
具体建议如下：
一、抢抓机遇，以创建国家高新区为载体促进升级发展
    国家高新区“十三五”规划目标是：到“十三五”末，国家高新区数量达到240家左右。其战略布局为“加快推进中西部地区省级高新区升级”，“推动国家高新区在全国大部分地级市布局”。我们要牢牢抓住这个难得的政策机遇和有效空间，“以申促升、以升促建”。同时，济源国家产城融合示范区建设，也为创建国家高新区带来了新的发展机遇。借助国家产城融合示范区建设，高新、虎岭两区整合后，体量进一步扩大、空间进一步拓展、产业集聚效果进一步增强，为对标整改提升，启动国家高新区创建奠定了基础，有利于促进升级发展。
二、全面布局，做好顶层设计
目前，我市拥有国家高新技术企业19家，国家地方联合工程研究中心1家，国家级星创天地2家；拥有省级新型研发机构2家（其中重大新型研发机构1家），工程技术研究中心19家，企业技术中心18家，重点实验室1家，院士工作站6家，博士后科研工作站3家，创新型（试点）企业14家，节能减排示范企业13家，创新型团队4家，孵化器2家，大学科技园1家；拥有市级技术研究中心84家，创新型团队39家，重点实验室27家。这些创新型平台和创新资源，大多集中在虎岭和高新。在建设产城融合示范区过程中，建议将虎岭经济技术（高新技术产业）开发区创建国家高新区纳入整体战略，优化产业集群，壮大载体平台，提高创新能力，全面谋篇布局。在规划定位上，不但要符合国家、省级层面发展战略基础，更要站位全市长远发展；在空间布局上，要实现点、带、面层次清晰；在产业聚焦上，要进行科学研究和细化，既立足实际又有创新思维，主导产业划分要科学，标准要明确，打造布局集中、产业集聚、用地集约、特色鲜明、规模适度、配套完善的科技产业新城区。
三、统筹兼顾，分步协调推进
国家高新区体现了一个城市的科技实力、工业基础、经济和社会发展水平、基本投资环境和对外开放条件，我市创建国家高新区，涉及开发区更名升级、土地规划、产业布局、政策保障等多个方面，是一项事关全局的系统工程，不可能一蹴而就，要分步实施，统筹发展。第一步，由于高新区不在《中国开发区公告目录》，因此，应尽早明确定位，积极推动高新、虎岭融合后省级高新区批复和《中国开发区公告目录》更名。第二步，优化发展环境，对照标准，全面完善指标评价体系。第三步，明确空间布局、功能划分以及创新特色，向有关部门申报国家级高新区总体方案。
四、实施创新能力提升工程，促进有利于创建国家高新区的要素集聚
建议加快科技体制机制改革，打造政策洼地，鼓励有利于高新区创建的科技研发、高端人才等要素向我市集聚；强化企业技术创新主体地位，不断提升自主创新能力；优化创业孵化链条，大力发展众创空间和多种创新型孵化器；加快科技服务体系的建立，完善科技金融服务，为创新成果的落地提供快速通道；找准定位，加大招商力度，在产业集聚基础上优化配置创新资源，不断完善产业链，形成有竞争力的产业体系。
五、加强联系沟通，重视智囊咨询作用
建议加强与国家、省主管部门沟通，重视其他地市在创建国家高新区方面的经验和教训，关注、把握国内高新区，特别是郑洛新自主创新示范区的发展方向和动态。成立创建高新区专家咨询委员会，邀请资深业务人士和专家学者参加，在深入调研基础上，举办专门研讨会、论坛，为我市申报国家高新区提供建设性的参考意见和建议。
提案人：民革济源支部  民建济源市委  李稳柱  孔庆光  
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