附件3
济源市“十三五”规划重大课题研究指南

一、发展背景和思路目标研究专题

1．济源市“十三五”时期经济社会发展环境研究

重点分析后金融危机时期“新常态”下宏观经济形势变化的新趋势和新特点，十八届三中全会以来政策取向，以及对我市经济发展可能产生的影响；我市经济社会发展现阶段的特征和新的变化趋势，面临的主要矛盾和问题、机遇和挑战；研究提出我市“十三五”时期发展的新任务、新要求和对策建议。

牵头单位：市政府政策研究室

2．济源市“十三五”规划基本思路研究

按照“两个率先”目标要求，在分析预测“十二五”规划目标完成情况基础上，研究提出“十三五”期间全市经济社会发展的总体思路、重点任务和重大举措。

牵头单位：市发展和改革委员会

3．济源市“十三五”规划指标体系研究

按照率先全面建成小康社会的目标任务，在分析预测“十二五”规划目标任务完成情况的基础上，研究提出“十三五”规划指标体系，以及经济增长、结构优化升级、新型城镇化、对外开放、改革创新、生态文明、公共服务和民生改善等方面的主要目标和量化指标。

牵头单位：市统计局

4．济源市全面建设小康社会问题研究

按照党的十八大提出的全面建成小康社会的新要求，对我市率先全面建成小康社会的重点指标和重点任务进行评估，判断我市率先全面建成小康社会的实现进程，分析制约我市小康社会建设的突出问题和短板，研究提出我市率先实现全面建成小康社会目标的政策措施建议。

牵头单位：市统计局

5．济源市“十三五”固定资产投资与重大项目研究

针对我市固定资产投资、项目建设现状，研究提出“十三五”时期固定资产投资方向、重点领域和重大项目，做好重大项目筛选、论证工作。

牵头单位：市发展和改革委员会、市政府大项目办、市集聚区办

二、产业结构调整研究专题

6．济源市“十三五”时期加快工业结构调整问题研究

重点分析研究我市工业结构现状及存在的突出问题，研究提出“十三五”我市加快推进工业结构战略性调整的总体思路、主要目标、重点任务、重大项目及政策措施等。

牵头单位：市工业和信息化局

7．济源市“十三五”时期产业集聚区发展问题研究

重点分析研究我市产业集聚区发展现状和存在的问题，研究提出“十三五”提升我市集聚区发展水平，促进主导产业发展、完善产业配套体系、壮大产业集群、提高竞争优势的基本思路、主要目标和政策措施。

牵头单位：市发展和改革委员会、市集聚区办

8．济源市“十三五”时期小微企业发展问题研究

重点分析研究我市小微企业发展现状及存在的突出问题，研究提出“十三五”我市加快小微企业发展的总体思路、主要目标、重点任务及政策措施等。

牵头单位：市工业和信息化局

9．济源市“十三五”时期现代农业发展问题研究

重点分析研究我市农业发展现状及存在的突出问题，研究提出“十三五”我市现代农业发展的基本思路、主要目标和重点任务，特别是现代农业产业集群培育、创新农业生产方式和经营组织模式、土地经营权流转方式等。

牵头单位：市委农办

10．济源市“十三五”时期服务业发展问题研究

重点分析研究我市服务业发展现状、结构特征及存在的突出问题，研究提出“十三五”我市现代服务业发展的基本思路、主要目标和重点任务，研究新兴服务业培育、传统服务改造提升、服务业载体平台建设等。

牵头单位：市发展和改革委员会

11．济源市“十三五”时期加快信息化发展问题研究

重点分析研究我市信息化发展现状、问题及发展趋势，研究提出“十三五”我市加速推进信息化的总体思路、主要目标、实现途径和保障措施。

牵头单位：市工业和信息化局、市行政服务中心

12．济源市“十三五”时期金融业发展问题研究

重点分析我市金融业发展现状和存在的突出问题，提出“十三五”时期加快金融业发展的基本思路、主要目标和重点任务；研究如何创新融资平台和融资机制；提出完善农村金融体系建设的重点和举措。

牵头单位：市政府金融服务办公室

三、基础设施建设研究专题

13．济源市“十三五”时期提升交通竞争新优势问题研究

重点分析研究“十三五”期间经济社会发展对交通运输的需求；研究如何推进铁路、公路、机场三位一体建设，着力构建现代综合交通运输体系的总体思路、主要措施和重大项目；提出深化交通建设管理体制改革和机制创新的主要任务等。

牵头单位：市交通运输局

14．济源市“十三五”时期城镇基础设施建设问题研究

重点分析研究“十三五”期间加快新型城镇化进程、加强城镇基础设施建设、完善城市功能、提升城市综合承载能力的思路目标、主要任务、规划实施的重大项目和政策措施等。

牵头单位：市住房和城乡建设局、市城乡规划管理局

四、资源环境研究专题

15．济源市“十三五”时期环境保护问题研究

重点研究分析我市“十三五”期间环境保护面临的形势和压力，提出“十三五”期间生态建设和环境保护的思路目标、主要任务、谋划实施的重大项目和政策措施等。

牵头单位：市环境保护局

16．济源市“十三五”时期土地、矿产资源集约利用问题研究

重点研究分析我市土地、矿产资源利用现状和问题，提出“十三五”期间提高资源集约利用水平，保障经济社会发展要素供给的思路目标、主要任务和政策措施等。

牵头单位：市国土资源局

17．济源市“十三五”时期水资源保障问题研究

重点研究分析我市水资源利用现状和问题，提出“十三五”期间水资源保障、节水型社会建设以及我市水系建设的思路目标、主要任务、谋划实施的重大项目和政策措施等。

牵头单位：市水利局

18．济源市“十三五”时期生态林业发展问题研究

重点研究分析我市生态林业发展现状和问题，提出“十三五”期间生态林业发展思路目标、主要任务、谋划实施的重大项目和政策措施等。

牵头单位：市林业局

五、改革开放研究专题

19．济源市“十三五”时期深化经济体制改革问题研究

重点分析我市经济管理体制改革方面存在的突出问题，研究提出“十三五”我市深化经济体制改革的主要任务、重点领域、实施步骤和时间表，改革的力度、发展的速度与群众的可承受度之间关系的把握等。

牵头单位：市发展和改革委员会

20．济源市“十三五”时期深化社会管理体制改革问题研究

重点分析研究如何健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局，健全基层社会管理体制，健全党和政府主导的维护群众权益机制，完善重大公共安全事件和突发事件应急管理机制等。

牵头单位：市委政法委

21．济源市“十三五”时期农业转移人口市民化问题研究

重点分析研究如何推进符合条件的农业转移人口落户城镇，在切实保障农民原有权益不变的基础上，完善户籍、产业、就业、住房、教育、卫生、社会保障等配套政策措施，推进农业转移人口享有城镇基本公共服务，着力构建政府主导、多方参与、成本共担、协同推进的农业转移人口市民化推进机制。

牵头单位：市城乡一体化工作办公室

22．济源市“十三五”时期对外开放问题研究

重点研究分析我市对外开放工作的现状、特点、存在问题，提出“十三五”期间扩大对外开放、搞好招商引资、引进战略投资者的思路目标、计划引进的重大项目和政策措施。

牵头单位：市商务局

六、社会民生研究专题

23．济源市“十三五”时期基本公共服务体系建设问题研究

重点分析研究我市基本公共服务体系建设现状和问题，围绕率先全面建成小康社会的目标，研究提出“十三五”我市基本公共服务体系建设的阶段性任务、目标和举措，重点研究如何创新基本公共服务供给模式，增强公共产品和公共服务能力。

牵头单位：市发展和改革委员会

24．济源市“十三五”时期就业问题研究

重点分析研究我市就业与再就业现状、问题以及面临的形势，研究提出“十三五”我市促进就业和再就业基本思路、主要目标、重点任务和保障措施等。

牵头单位：市人力资源和社会保障局

25．济源市“十三五”时期社会保障体系建设问题研究

重点分析研究我市社会保障制度建设的现状及存在的问题；研究提出“十三五”我市统筹推进城乡社会保障体系建设的基本思路、主要目标、重点任务等。

牵头单位：市人力资源和社会保障局

26．济源市“十三五”时期教育事业发展问题研究

重点分析研究我市教育事业发展的现状和存在问题，提出 “十三五”期间教育事业发展的思路目标、主要任务、重点项目，以及促进教育资源均衡配置机制体制等。

牵头单位：市教育局

27．济源市“十三五”卫生事业发展问题研究

重点分析研究我市卫生事业发展的现状和存在问题，提出“十三五”期间卫生事业发展的思路目标、主要任务、重点项目等。

牵头单位：市卫生局

28．济源市“十三五”计划生育事业发展问题研究

重点分析研究我市计划生育事业发展的现状和存在问题，提出“十三五”期间计划生育事业发展的思路目标、主要任务、政策措施等。

牵头单位：市人口和计划生育委员会

29．济源市“十三五”体育事业发展问题研究

重点分析研究我市体育事业发展的现状和存在问题，提出“十三五”期间体育事业发展的思路目标、主要任务、重大项目、政策措施等。

牵头单位：市体育局

30．济源市“十三五”档案管理事业发展问题研究

重点分析研究我市档案管理事业发展的现状和存在问题，提出“十三五”期间档案管理事业发展的思路目标、主要任务、政策措施等。

牵头单位：市档案局

31．济源市“十三五”气象事业发展问题研究

重点分析研究我市气象事业发展的现状和存在问题，提出“十三五”期间气象事业发展的思路目标、主要任务、政策措施等。

牵头单位：市气象局

